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1. मोल संकल्पना और मोलर द्रव्यमान

परमाणु और अणु आकार में अत्यंत छोटे होते हैं। हालांिक, आवागाद्रो की संख्या, NA

(अर्थात िकसी पदार्थ के एक ग्राम अणु में उपस्िथत अणुओं की संख्या) 6.022 × 1023 है जो

दर्शाती है िक िकसी भी पदार्थ की थोड़ी मात्रा में भी संख्या वास्तव में बहुत बड़ी है।

इतनी बड़ी संख्याओं के साथ कार्य करने के िलए, समान पिरमाण के मात्रक की आव�यकता

होती है। उदाहरण के िलए, सामान्यता िविभन्न पदार्थों को िगनने के िलए हम 12 वस्तुओं

को एक दर्जन , 20 वस्तुओं को एक स्कोर , 144 वस्तुओं को एक ग्रोस, 100 िकलो को एक टन,

आिद कहते हैं। । सूक्ष्म स्तर (अर्थात परमाणु / अणु / कण, इलेक्ट्रॉन, आयन, आिद) पर

वस्तुओं की गणना करने के िलए मोल का उपयोग िकया जाता है । एसआई पद्धित में, मोल

(प्रतीक, mol) को िकसी पदार्थ की मात्रा के िलए सातवें आधार की मात्रा के रूप में पेश

िकया गया था। इसिलए, एक पदार्थ के एक मोल को पिरभािषत िकया जाता है, "िकसी पदार्थ की

वह मात्रा उतने कण या वस्तुएँ होती हैं जीतने िक 12C समस्थािनक के ठीक 12g (या 0.012

kg) में परमाणु होते हैं"।

इस बात पर जोर िदया जा सकता है िक िकसी पदार्थ के मोल में हमेशा पदाथ� क� �कृित के
बावजूद एक ही संख्या होती है। इस संख्या को ठीक-ठीक िनर्धािरत करने के िलए, एक कार्बन -12
परमाणु का द्रव्यमान एक स्पेक्ट्रोमीटर द्वारा िनर्धािरत िकया गया था और 1.992648 × 10–23 g
के बराबर पाया गया था। यह जानते हुए  िक कार्बन के एक मोल का भार 12 g है, इसमें
परमाणुओं की संख्या बराबर है :
12g / mol12C
---------------------------------------------
1.9924648 x 10-23g/ 12C परमाणु
= 6.0221367 × 1023 परमाणु / मो



1 मोल में कणों की यह संख्या इतनी महत्वपूर्ण है िक इसे एक अलग नाम और प्रतीक िदया गया
है। इसे आमीिदयो आवोगाद्रो के सम्मान में 'आवोगाद्रो' संख्या के नाम से जाना जाता है
और NA द्वारा व्यक्त िकया जाता है। इस संख्या के बड़े पिरमाण की  वास्तव में सराहना करने
के िलए, इसे दस की घात का उपयोग िकए िबना आने वाले सभी शू�य� के साथ इस �कार िलख� :
602213670000000000000000
इसिलए, िकसी पदार्थ के एक मोल में इस संख्या के बराबर परमाणु, अणु या अन्य कण होंगे।
अत:, अब: हम कह सकते हैं िक
हाइड्रोजन परमाणुओं का 1 मोल = 6.022 × 1023 परमाणु
जल के अणुओं का 1 मोल = 6.022 × 1023 जल के अणु
सोिडयम क्लोराइड का 1 मोल =  6.022 × 1023 सोिडयम क्लोराइड की सूत्र इकाइयाँ

द्रव्यमान के संदर्भ में, एक मोल को "पदार्थ की मात्रा िजसमें परमाण्िवक पदार्थ के िलए

ग्राम परमाणु द्रव्यमान और अणुओं के िलए ग्राम आण्िवक द्रव्यमान के बराबर द्रव्यमान होता

है" के रूप में पिरभािषत िकया गया है। मोल को पिरभािषत करने के बाद, पदार्थ या घटक

इकाइयों के एक मोल के द्रव्यमान को जानना आसान होता है। िकसी पदार्थ के एक मोल का

ग्रामों में द्रव्यमान उसका ग्राम द्रव्यमान कहलाता है। ग्रामों में मोलर द्रव्यमान

संख्यात्मक रूप से u में परमाण्िवक / आण्िवक / सूत्र द्रव्यमान के बराबर होता है।

उदाहरण के िलए,

जल का मोलर द्रव्यमान = 18.02 g mol -1

सोिडयम क्लोराइड का मोलर द्रव्यमान = 58.5 g mol -1

इसिलए, उपरोक्त चर्चा से यह पता चलता है िक िकसी पदार्थ का एक मोल उसके द्रव्यमान या

उसमें मौजूद कणों की संख्या या गैस के आयतन (िचत्र 4.1 और 4.2) से संबंिधत हो सकता है।

िचत्र 4.1 : पदार्थ के एक मोल की पिरभाषा Fig. 4.1 Definition of a mole of a substance.

(Source: http://www.chemteam.info/Mole/Avogadro-Number-CalcsII-1.GIF)

पदार्थ ग्राम में       मोलर द्रव्यमान पदार्थ के मोल xआवो संख्या परमाणुओं या
x मोलर द्रव्यमान आवो संख्या         अणुओं की संख्या

http://www.chemteam.info/Mole/Avogadro-Number-CalcsII-1.GIF


मोल मानिचत्र

परमाणु, अणु      उपयोग करें           मोल उपयोग करें            ग्राम
मात्रक बनाते हैं    6.02 x 1023 सूत्र द्रव्यमान

उपयोग करें 22.4 L
गैस का आयतन, L

िचत्र 4.2 : िकसी पदार्थ के एक मोल का उसमें उपस्िथत कणों की संख्या, पदार्थ के द्रव्यमान
और गैस के आयतन से संबंध

(Source:
http://3.bp.blogspot.com/_9fh8OjpL7M4/TPiawRO23UI/AAAAAAAAACA/cI9YCsmPgpU/s1600/molemap.gif)

2. प्रितशत रचना

अभी तक, हम िकसी िदए गए नमूने में उपस्िथत कणों की संख्या के बारे में कर रहे थे।

परंतु कई बार, एक यौिगक में उपस्िथत िकसी िवशेष तत्व के प्रितशत के बारे में जानकारी

की आव�यकता होती है। उदाहरण के िलए, यिद कोई अज्ञात या नया कंपाउंड िदया गया है,

तो पहला प्र� यह पूछा जाएगा िक इसका सूत्र क्या है या इसके घटक क्या हैं और वे िदए

गए यौिगक में िकस अनुपात में उपस्िथत हैं? यहाँ तक िक ज्ञात यौिगकों के िलए भी, इस

तरह की जानकारी सत्यािपत करती है िक क्या िदए गए नमूने में तत्वों का वही प्रितशत है

जो एक शु� नमूने में उपस्िथत है। इसिलए, इस प्रकार इन आँकड़ों का िव�ेषण करके िकसी

पदार्थ की शु�ता क� जाँच क� जा सकती ह।ै

उदाहरण : जल (H2O) का अणु। चूँिक जल में हाइड्रोजनऔरऑक्सीजन है, इसिलए इन दोनों

तत्वों का प्रितशत संघटन िन�ानुसार प�रकिलत  �कया जा सकता है

http://3.bp.blogspot.com/_9fh8OjpL7M4/TPiawRO23UI/AAAAAAAAACA/cI9YCsmPgpU/s1600/molemap.gif


िकसी तत्व का द्रव्यमान % = यौिगक में उस तत्व का द्रव्यमान x 100
यौिगक का मोलर द्रव्यमान

चूँिक जल का मोलर द्रव्यमान = 18.02g
हाइड्रोजन का द्रव्यमान % = 2×1.008 = 11.18%

18.02

ऑक्सीज़न का द्रव्यमान % = 16.00 ×100 = 88.79%

18.02

उदाहरण: एथेनॉल में कार्बन, हाइड्रोजन और ऑक्सीज़न का प्रितशत �या ह?ै

एथेनॉल का अनुसूत्र C2H5OH है।

एथेनॉल का मोलर द्रव्यमान = (2×12.01 + 6×1.008 + 16.00) g = 46.068 g

कार्बन का द्रव्यमान प्रितशत = 2 ×12.01 × 100 = 52.14%

46.068

हाइड्रोजन का द्रव्यमान प्रितशत = 6 × 1.008 ×100 = 13.13%

46.068

ऑक्सीज़न का द्रव्यमान प्रितशत = 1 ×16.00 ×100 = 34.73%

46.068



आणिवक सूत्र के िलए मूलानुपाती सूत्र :

प्रितशत सघटन आँकड़े भी पदार्थ का सूत्र भी दर्शाते हैं। मूलानुपाती सूत्र िकसी यौिगक का

रासायिनक सूत्र है जो यौिगक में उपस्िथत िविभन्न परमाणुओं के सरलतम पूर्ण

संख्या-अनुपात को व्यक्त करता है। यिद िकसी यौिगक में उपस्िथत सभी तत्वों का द्रव्यमान

प्रितशत ज्ञात हो, तो उसका मूलानुपाती सूत्र िनर्धािरत िकया जा सकता है। दूसरी ओर, एक

यौिगक का आणिवक सूत्र एक यौिगक के अणु में उपस्िथत िविभन्न प्रकार के परमाणुओं की

सही संख्या को दर्शाता है। िफर मोलर द्रव्यमान ज्ञात होने पर आणिवक सूत्र प्राप्त िकया

जा सकता है। मूलानुपाती सूत्र और आण्िवक सूत्र के बीच अंतर को स्पष्ट करने के िलए

कुछ उदाहरण नीचे िदए गए हैं:

यौिगक मूलानुपाती सूत्र आण्िवक सूत्र

बेंिज़न CH C6H6

हाइड्रोजन परॉक्साइड HO H2O2

ग्लूकोस CH2O C6H12O6

िनम्निलिखत उदाहरण एक यौिगक के मूलानुपाती सूत्र और आण्िवक सूत्र के िनर्धारण से
संबंिधत गणनाओं को दर्शाएगा।
उदाहरण : एक यौिगक में 4.07% हाइड्रोजन, 24.27% कार्बन और 71.65% क्लोरीन है। इसका
मोलर द्रव्यमान 98.96 g है। इसके मूलानुपाती सूत्र औरआण्िवक सूत्र क्या हैं?
चरण 1. द्रव्यमान प्रितशत को ग्राम में बदलना : चूंिक हमारे पास द्रव्यमान प्रितशत हैं,
इसिलए 100 ग्राम का उपयोग प्रारंिभक सामग्री के रूप में करना सुिवधाजनक होगा। इस प्रकार,
उपरोक्त यौिगक के 100 g में, 4.07 g हाइड्रोजन , 24.27 g कार्बन और 71.65 g क्लोरीन उपस्िथत
हैं।

चरण 2. प्रत्येक तत्व की मोल संख्या प्राप्त करें : ऊपर प्राप्त द्रव्यमानों को

िविभन्न तत्वों के संबंिधत परमाणु द्रव्यमान से िवभािजत करें।

हाइड्रोजन के मोल = 4.07 g

1.008 g

कार्बन के मोल    = 24.27 g

12.01 g

क्लोरीन के मोल   = 71.65 g

35.453 g



= 4.04

= 2.021

= 2.021

चरण 3. से ऊपर प्राप्त मोल के मानों को सबसे छोटी संख्या (मान) से िवभािजत करें : चूँिक
2.021 सबसे छोटा मान है, इसके द्वारा िवभाजन H : C : Cl के िलए 2 : 1 : 1 का अनुपात देता है।
यिद अनुपात पूर्ण संख्याओं में नहीं हैं, तो उन्हें उपयुक्त गुणांक से गुणा करके पूर्ण
संख्याओं में पिरवर्ितत िकया जा सकता है।

चरण 4. तत्वों के प्रतीकों को िलखने के बाद संबंिधत संख्याओं का उल्लेख करके
अनुभवजन्य सूत्र िलखें :
CH2Cl, इस प्रकार, उपरोक्त यौिगक का मूलानुपाती सूत्र है।

चरण 5. आणिवक सूत्र िलखना:
(a) मूलानुपाती सूत्र द्रव्यमान ज्ञात करें। मूलानुपाती सूत्र में उपस्िथत िविभन्न
परमाणुओं के परमाणु द्रव्यमान जोड़ें।
CH2Cl के िलए, मूलानुपाती सूत्र द्रव्यमान 12.01 + 2 × 1.008 + 35.453 = 49.48 g है।
(b) मूलानुपाती सूत्र द्रव्यमान द्वारा मोलर द्रव्यमान को िवभािजत करें।

मोलर द्रव्यमान = 98.96 g = 2=n
मूलानुपाती द्रव्यमान 49.48 g

(c) आण्िवक सूत्र ऊपर प्राप्त करने के िलए मूलानुपाती सूत्र CH2Cl को n = 2 से गुणा करें।

इस प्रकार आण्िवक सूत्र C2H4Cl2 है।

3. स्टॉिकयोमीट्री और स्टॉिकयोमीट्िरक पिरकलन

'स्टॉिकयोमीट्री' श�द दो ग्रीक श�द� से बना है - स्टॉिकयोयोन (अर्थ तत्व) और मेट्रोन (अर्थ

मापना)। अत:, स्टॉिकयोमीट्री के अंतर्गत रासायिनक अिभक्िरया में अिभकारकों और

उत्पादों के द्रव्यमानों (कभी-कभी आयतनों भी) का पिरकलन आता है। यह समझने से पहले

िक िकसी रासायिनक अिभक्िरया में अिभकारकों की िकतनी मात्रा की आव�यकता होगी या िकतना

उत्पाद प्राप्त होगा, यह जान लें िक िकसी दी गई रासायिनक अिभक्िरया में के संतुिलत

रासायिनक समीकरण से क्या जानकारी प्राप्त होती है।

आइए हम मेथेन के दहन पर िवचार करें। इस अभीक्िरया के िलए संतुिलत समीकरण है :

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O (g)

यहाँ, मेथेन और डाइऑक्सीजन को अिभकारक तथा कार्बन डाइऑक्साइड और जल को उत्पाद

कहा जाता है। ध्यान दें िक उपरोक्त अिभक्िरया में सभी अिभकारक और उत्पाद गैसें

हैं और इसे पदार्थ के सूत्र के आगे कोष्ठक में अँग्रेजी अक्षर (g) द्वारा िदखाया

गया है। इसी तरह, ठोस और द्रव के मामले में, क्रमशः (s) और (l) िलखे जाते हैं।

O2 और H2O के िलए गुणांक 2 को स्टोइकोमेट्िरक गुणांक कहा जाता है। इसी तरह CH4 और

CO2 के िलए प्रत्येक मामले में गुणांक एक है। ये अिभक्िरया में भाग लेने या



अिभक्िरया में बने अणुओं (और साथ ही मोलों) की संख्या दर्शाते ह�।

इस प्रकार, उपरोक्त रासायिनक प्रितक्िरया के अनुसार,
1. CH4 (g) का एक मोल O2 (g) के दो मोल के साथ CO2 (g) का एक मोल और H2O (g) के दो मोल
देता है।

2. CH4 (g) का एक अणु O2 (g) के 2 अणुओं के साथ अिभक्िरया करके CO2 (g) का एक अणु और
H2O (g) के 2 अणु देता है

3. CH4 (g) के 22.7 L, O2 (g) के 45.4 L के साथ अिभक्िरया करके CO2 (g) के 22.7 L और H2O
(g) के 45.4 L देते हैं।

4. CH4 (g) के16 g, 2 × 32 g O2 (g) के साथ अिभक्िरया करके 44 g CO2 (g) और 2 × 18 g H2O (g)
देते हैं।

इन सम्बन्धों से, िदए गए आँकड़ों को िनम्न प्रकार परस्पर बदला जा सकता है :
द्रव्यमान ⇌ मोल ⇌ अणुओं की संख्या और द्रव्यमान/आयतन= घनत्व
उदाहरण : 16 g मेथेन को  दहन करने से उत्पन्न जल (g) की मात्रा की गणना करें। मेथेन
के दहन के िलए संतुिलत समीकरण है :

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (g)

(i) CH4 का 16 ग्राम एक मोल होता है।
(ii) उपरोक्त समीकरण से, CH4 (g) का 1 मोल H2O (g) के 2 मोल देता है।

जल के 2 मोल (H2O) = 2 × (2+16) = 2 × 18 = 36 g

1 मोल H2 O = 18 g H 2O ⇒18 g H
2

O =1

1 मोल H O

अत:, 2 मोल H 2O × 18 g H 2 O = 2 × 18 g H 2O = 36 g H2 O

1 मोल H  O

उदाहरण : दहन के बाद 22 g CO2 (g) का उत्पादन करने के िलए िकतने मोल मेथेन की

आव�यकता होती ह?ै

रासायिनक समीकरण के अनुसार, CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O (g)

44 g CO2 (g), को 16 g CH4 (g) से प्राप्त िकया जाता है [क्योंिक 1 मोल CH4 (g) से 1 mol CO2

(g) से  प्राप्त होती है]

mole of CO
(g) = 22 g CO

(g) × 1 mol
CO2 ( g)

= 0.5 mol CO (g)

2 2 44 g CO ( g) 2

1 मोलCO2 (g)
CO2 के मोल = 22g CO2 (g) x ---------------------- = 0.5 मोल CO2 (g)

44 g CO2 (g)



इसिलए, 0.5 mol CO2 (g) को 0.5 mol CH4 (g) से प्राप्त िकया जाएगा या CH4 (g) का 0.5

mol,  22 g CO2 (g) का उत्पादन करने के िलए आव�यक होगा।

सीमांत अिभकर्मक : कई बार, अिभक्िरयाओं में संतुिलत रासायिनक समीकरण के

अनुसार आव�यक अिभकारकों की मात्राएँ उपस्िथत नहीं होती। ऐसी स्िथितयों में, एक

अिभकारक दूसरे पर अिधक मात्रा में अपस्िथत होता है। जो अिभकारक कम मात्रा में

उपस्िथत होता है, वह कुछ समय के बाद समाप्त हो जाता है और उसके बाद आगे कोई

अिभक्िरया नहीं होती है, भले ही दूसरे अिभकारक की िकतनी भी मात्रा उपस्िथत हो।

इसिलए, जो अिभकारक पहले समाप्त होता है, वह उत्पाद की मात्रा को सीिमत कर देता

है और इसिलए, उसे सीमांत अिभकर्मक कहते है। इसिलए, सीमांत अिभकर्मक या

अिभकारक को उस अिभकारक के रूप में पिरभािषत करते हैं जो अिभक्िरया में पूर्ण

रूप से अिभक्िरया करता है। स्टोइकोमेट्िरक गणनाओं में, असीमांत अिभकर्मक की

अवधारणा को ध्यान में रखा जाना चािहए।



उदाहरण: NH3 (g) का उत्पादन करने के िलए 50.0 kg N2 (g) और 10.0 kg H2 (g) को िमलाया
जाता है। बनने वाली NH3 (g) की गणना करें। इस स्िथित में NH3 के उत्पादन में सीमांत
अिभकर्मक की पहचान करें।
उपरोक्त अिभक्िरया के िलए एक संतुिलत समीकरण िनम्नानुसार है :
N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)
मोलों की गणना :

N2 के मोल = 50.0 kg N2
× 1000 g N2

1 kg N2

× 1 मोल N 2

28.0 g N2

= 17.86×102

मोल

H2के मोल = 10.00 kg H2 × 1000

g H 2

× 1 मोल H 2
= 4.96×103मोल

1 kg H 2.016 g H2

उपरोक्त समीकरण के अनुसार, अिभक्िरया के िलए 1 mol N2(g) को 3 mol H2(g) की आव�यकता

होती है। इसिलए, N2 के 17.86 × 102 मोल के िलए, H2(g) के मोल आव�यक ह�गे :

17.86×102मोल N × 3 मोल H 2 (g) = 5.36 ×103मोल H2

1 मोल N2 ( g )

लेिकन हमारे पास केवल 4.96 × 103 मोल H2 है। इसिलए, डाइहाइड्रोजन इस मामले में सीमांत अिभकर्मक है। तोNH3 (g) केवल
उपलब्ध डाइहाइड्रोजन की मात्रा अर्थात 4.96 × 103 मोलसे बनेगी। चूँिक 3 मोलH2 (g), 2mol NH3 (g) देती है

3.30 × 103 mol NH3 (g) प्राप्त होती है।

यिद इन्हें ग्रामों में पिरवर्ितत िकया जाना है, तो यह िनम्नानुसार िकया जाता है :

1 मोल NH3 (g) = 17.0 g NH3 (g)

3.30×103 mol NH (g) × 17.0 g NH3 ( g) = 3.30×103×17 g NH (g)
3 1mol NH ( g ) 3

= 56.1×103 g NH3 = 56.1 kg NH3



िवलयनों में अिभक्िरयाएँ: प्रयोगशाला� में अिधकांश अिभक्िरयाएँ िवलयनों में की जाती
हैं। इसिलए, यह समझना महत्वपूर्ण है िक िवलयन में पदार्थ की िकतनी मात्रा उपस्िथत है।
िकसी िवलयन की सांद्रता या उसके िदए गए आयतन में उपस्िथत पदार्थ की मात्रा को
िनम्निलिखत में से िकसी भी तरीके से व्यक्त िकया जा सकता है।
1. मास प्रितशत या भार �ितशत ( w / w%)
2. मोल अंश
3. मोलरता
4. मोललता
आइए, अब हम इनमें से प्रत्येक का िवस्तार से अध्ययन करें।

मोल अंश (x) : मोल अंश, िकसी िवशेष घटक के मोलों की संख्या और िवलयन के मोलों की कुल
संख्या का अनुपात में होता है, जो होती है। यिद कोई पदार्थ 'A' पदार्थ 'B' में घुलता है
और उनके मोलों की संख्या क्रमशः nA और nB है; तो उनके मोल अंश� को इस प्रकार व्यक्त
िकया जाएगा :

Mole fraction of A (xA),
A का मोल अंश (xA),

= A के मोलों की संख्या

िवलयन के मोलों की संख्या

= nA

nA +nB

B का मोल अंश (xB),

=B के मोलों की संख्या

िवलयन के मोलों की संख्या

= nB

nA +nB

मोलरता (M) : यह िवलयन की सांद्रता को व्यक्त करने के िलए सामान्यता उपयोग में िलया

जाने वाला मात्रक है। िवलयन की मोलरता को िवलयन के एक लीटर में उपस्िथत मोलों की

संख्या के रूप में पिरभािषत िकया जाता है। िवलयन की सांद्रता M द्वारा दर्शाई जाती है।

अत:,

िवलेय के मोल
मोलरता(M) = ------------------------------------

िवलयन का आयतन (लीटर में)
nA x 1000       wA x 1000

= -----------------  = ------------------
V (mL)         M x V (mL)



जहाँ, wAग्राम में िवलेय A के द्रव्यमान को दर्शाता ह ैऔर M इसका आि�वक ��मान ह।ै

िकसी िवलयन की सांद्रता ज्ञात सांद्रता के अन्य िवलयन का उपयोग कर िनर्धािरत की जा सकती

है। उदाहरण के िलए, हमारे पास िकसी पदार्थ, माना NaOH का 1 M िवलयन है, और हम इससे

0.2 M िवलयन तैयार करना चाहते हैं। 1 M NaOH िवलयन का अर्थ है िक 1 लीटर िवलयन में

NaOH का 1 मोल उपस्िथत है। 0.2 M िवलयन के िलए हमें 1 लीटर िवलयन में 0.2 मोल NaOH

की आव�यकता होती ह।ै

इसिलए, हमें NaOH की 0.2 मात्रा लेनी है और 1 लीटर का िवलयन बनाना होगा। अब िकतनी
मात्रा में सांद्िरत (1M) NaOH िवलयन िलया जाए, िजसमें 0.2 मोल NaOH हो। इसे
िनम्नप्रकार पिरकिलत िकया जा सकता है:
यिद 1 mol, 1 L या 1000 mL िवलयन में मौजूद है
तो 0.2 मोल उपस्िथत होगा = (1000 mL / 1 mol) × 0.2 mol = 200 mL में।
इस प्रकार, 1M NaOH के 200 mL िलए जाते हैं और इसे 1 लीटर बनाने के िलए इसे तनु
करने के िलए पर्याप्त जल िमलाया जाता है। वास्तव में ऐसी गणनाओं के िलए, एक
सामान्य सूत्र का उपयोग िकया जा सकता है, जो िनम्नानुसार है :
M1 × V1 = M2 × V2
जहाँ, M और V क्रमशः मोलरता और आयतन ह�।

उपर्युक्त उदाहरण में, M1 0.2 के बराबर है; V1 = 1000 mL और, M2 = 1.0; V2 की गणना की

जानी है। सूत्र में मानों को रखने पर :

ध्यान दें िक िवलेय (NaOH) के मोलों की संख्या 200 mL में 0.2 थी और यह वैसी ही बनी हुई
है, अर्थात तनु करने के बाद भी 0.2 (1000 mL में) क्योंिक हमने केवल िवलायक (अर्थात
जल) की मात्रा को बदल िदया है और  NaOH के संबंध में कुछ भी नहीं िकया। लेिकन सांद्रता
को ध्यान में रखें।
उदाहरण: NaOH का 250 िवलयन उसके 4g में आव�यक जल क� मात्रा िमलकर बनाया गया है। इस
NaOH िवलयन की मोलरता का पिरकलन करें।
चूँिक, मोलरता (M) = (िवलेय के मोलों की संख्या) / (लीटर में िवलयन का आयतन)

NaOH का द्रव्यमान
= --------------------------------------------
NaOH का मोलर द्रव्यमान x िवलयन का आयतन

4g
= --------------------------  = 0.4 मोल / L या M

40g/मोल x 0.250 L

ध्यान दें िक िकसी िवलयन की मोललता ताप पर िनर्भर करती है क्योंिक िकसी िवलयन का आयतन
ताप पर िनर्भर होता है।
मोललता (m) : िकसी िवलयन की मोललता को िवलायक के एक िकलोग्राम में घुलने वाले िवलेय
के मोलों की संख्या के रूप में पिरभािषत िकया जाता है। इसे m द्वारा प्रदर्िशत �कया जाता
है और िनम्नरूप में व्यक्त िकया जाता है :

मोललता (m) = (िवलेय के मोलों की संख्या) / (kg में िवलायक का द्रव्यमान)

जहाँ, wA ग्रामों में  िवलेय A के द्रव्यमान को दर्शाता है, M इसका आण्िवक द्रव्यमान है
और wB ग्रामों में िवलायक का द्रव्यमान है। मोललता ताप स्वतंत्र मात्रा है।
उदाहरण: NaCl के 3 M िवलयन का घनत्व 1.25 g mL-1 है। िवलयन की मोललता की गणना करें।



M =

3 mol L–1

1 L िवलयन में NaCl का द्रव्यमान = 3 × 58.5 = 175.5 g

िवलयन का द्रव्यमान = 1000 × 1.25 = 1250 g (चूँिक घनत्व= 1.25 g mL-1)

िवलयन में जल का द्रव्यमान = 1250 –175.5 = 1074.5 g

मोललता = (िवलेय के मोलों की संख्या) / ( kg में िवलायक का द्रव्यमान)

= (3 mol) / (1.0745 kg)

= 2.79 m

अक्सर रसायन िवज्ञान प्रयोगशाला में, उच्च सांद्रता के िवलयन को तनु करके वांिछत

सांद्रता का एक िवलयन तैयार िकया जाता है। उच्च सांद्रता के िवलयन को संग्रह (स्टॉक)

िवलयन के रूप में भी जाना जाता है। ध्यान दें िक िवलयन की मोललता ताप के साथ नहीं

बदलती है क्योंिक द्रव्यमान ताप से अप्रभािवत रहता है।

4. सारांश

इस मॉड्यूल में, हमने पदार्थ के मोल की अवधारणा के बारे में अध्ययन िकया और

िविभन्न स्टॉिकयोमीट्िरक और सांद्रताओं की गणनाओं के साथ संबंध के बारे में

अध्ययन िकया। िकसी िदए गए तंत्र में उपस्िथत परमाणुओं, अणुओं या िकन्हीं अन्य कणों

की संख्या आवोगाद्रों स्िथरांक (6.022 × 1023) द्वारा व्यक्त की जाती है। यह संबंिधत

कणों या वस्तुओं के 1 मोल के रूप में जाना जाता है। रासायिनक प्रितक्िरयाएँ िविभन्न

तत्वों और यौिगकों में होने वाले रासायिनक पिरवर्तनों को दर्शाती हैं। एक संतुिलत

रासायिनक समीकरण बहुत सारी जानकारी देती है। गुणांक िकसी अिभक्िरया में मोलर

अनुपातों और भाग लेने वाले कणों की संबंिधत संख्या को बताते हैं। आव�यक

अिभकारकों या िनर्िमत उत्पादों के मात्रात्मक अध्ययन को स्टॉिकयोमीट्री कहते हैं।

स्टॉिकयोमीट्िरक गणनाओं का उपयोग करके, िकसी िवशेष उत्पाद का को प्राप्त करने के

िलए आव�यक एक या अिधक अिभकारक (कों) की मात्रा िनर्धािरत की जा सकती है और इसके

िवपरीत भी। िकसी िवलयन के िदए गए आयतन में उपस्िथत पदार्थ की मात्रा को कई तरीकों

से व्यक्त िकया जाता है, जैसे, द्रव्यमान प्रितशत, मोल अंश, मोलरता और मोललता।














